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Ср би ји ко је ви ше не ма, на шим слав ним ју на ци ма ко ји су у три уза-
стоп на ра та на Бал ка ну, од 1912. до 1918. го ди не, бра ни ли сво ју во-
ље ну отаџ би ну од осман лиј ских, аустриј ских, не мач ких и бу гар-
ских оку па то ра. Хра брим срп ским мај ка ма, су пру га ма и кће ри ма, 
чи ја ср ца ни ка да ни су по клек ла ни ти уз роп та ла у тим нај стра шни-
јим да ни ма у исто ри ји људ ског ро да. Срп ској си ро ча ди и свој де ци 
ко ја су уби је на или не ста ла у ра то ви ма то ком про те клог кр ва вог 
ве ка. Дел фи Ива нић и Да рин ки Гру јић, хе ро и на ма ко је за слу жу ју 
веч но пам ће ње јер су сво јим жи во том ис пи са ле нај дир љи ви је стра-
ни це жен ске ху ма но сти. И на рав но – успо ме ни на ле ди Леј лу Пе-
џет, на шу се стру Пе џе то вић, пле ме ни ту Ен гле ски њу ко ја је це лом 
сво јом ду шом во ле ла Ср би ју и срп ски на род. Пе де сет го ди на би ла 
је Ср би ма нај бо љи при ја тељ. На зи ва ла их је „мо ји љу ди“. Сву сво-
ју ве ко ви ма сти ца ну имо ви ну да ла је за њи хо во бла го ста ње. На 
кра ју, док се све тиљ ка ње не бли ста ве ду ше ла га но га си ла, ле ди Пе-
џет је и сво ју по след њу ово зе маљ ску ми сао упу ти ла во ље ним Ср-
би ма, из ја вив ши на са мрт ној по сте љи:

Let all forget me! Never mind!
But it will be hard for me if my Serbs forget me!

Ову књи гу по све ћу јем
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Хо ди те бла го сло ве ни Оца моје га, при ми те Цар ство ко је вам је при
пра вље но од по ста ња све та. Јер оглад нех и на хра ни сте ме; ожед нех 
и на по ји сте ме; гост би јах и при ми сте ме; го би јах и оде ну сте ме; бо
ле стан би јах и оби ђо сте ме; у там ни ци би јах и до ђо сте к ме ни. Та
да ће Му од го во ри ти пра вед ни ци го во ре ћи: Го спо де! Кад ли Те ви де
смо глад на и на хра ни смо? Или жед на и на по ји смо? Кад ли Те ви де смо 
го ста и при ми смо? Или го ла и оде ну смо? Кад ли Те ви де смо бо ле сна 
или у там ни ци, и до ђо смо к Те би? И од го ва ра ју ћи цар ре ћи ће им: 
За и ста вам ка жем, кад учи ни сте јед ном од ове мо је нај ма ње бра ће, 
ме ни учи ни сте.

Је ван ђе ље по Ма те ју 25:34-40
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Ја до ла зим из јед не ма ле зе мље на Бал ка ну, у ко јој има је дан храм, и 
ве ћи, и леп ши, и вред ни ји, и све ти ји, од би ло ког ва шег хра ма. Тај 
храм се на ла зи у Срб ском гра ду Ни шу, и зо ве се Ће ле ку ла. Тај храм 
је са зи дан од ло ба ња и ко сти ју мог на ро да. На ро да ко ји пет ве ко ва 
сто ји, као ста ме на бра на Ази јат ском мо ру, на ју жној ка пи ји Евро
пе. А кад би све ло ба ње и ко сти би ле узи да не, мо гао би се по ди ћи храм 
три ста ме та ра ви сок, то ли ко ши рок и ду га чак, и сва ки Ср бин би 
да нас мо гао по ди ћи ру ку и по ка за ти: ово је гла ва мо га де де, мо га оца, 
мо га бра та, мо га ком ши је, мо га при ја те ља, ку ма. Пет ве ко ва Ср би
ја ло ба ња ма и ко сти ма сво јим бра ни Евро пу да би она жи ве ла срећ
но. Ми смо ту пи ли на шим ко сти ма тур ске са бље, и оба ра ли ди вље 
хор де ко је су ср ља ле као пла нин ски ви хор на Евро пу. И то не за јед
ну де це ни ју ни ти за јед но сто ле ће, не го за сва она сто ле ћа ко ја ле же 
из ме ђу Ра фа е ла и Ши ле ра. За сва она, бе ла и цр ве на сто ле ћа, у ко ји
ма је Евро па вр ши ла ре фор ма ци ју ве ре, ре фор ма ци ју на у ке, ре фор ма
ци ју по ли ти ке, ре фор ма ци ју ра да, ре фор ма ци ју це ло куп ног жи во та. 
Реч ју, ка да је Евро па вр ши ла сме ло ко ри го ва ње и Бо го ва и љу ди из 
про шло сти, и ка да је про ла зи ла кроз јед но чи сти ли ште, те ле сно и 
ду хов но, ми смо, као стр пљи ви ро бо ви, ми смо се кла ли са не при ја
те љи ма ње ним, бра не ћи улаз у то чи сти ли ште. И дру гом реч ју, док 
је Евро па по ста ја ла Евро пом ми смо би ли огра да ње на, жи ва и не про
бој на огра да, ди вље тр ње око пи то ме ру же. На Ви дов дан 1389. го ди
не, срп ски кнез Ла зар са сво јом хра бром вој ском стао је на Ко со ву по
љу, на бра ник хри шћан ске Евро пе, и дао жи вот за од бра ну хри шћан
ске кул ту ре. У то вре ме Ср ба је би ло ко ли ко и Ен гле за. Да нас их је 
де сет пу та ма ње. Где су? Из ги ну ли бра не ћи Евро пу. Са да је вре ме да 
Евро па Ср би ји вра ти тај дуг.

Беседа Светог Николаја  Велимировића, одржана на 
Видовдан 1916. у катедрали Светог Павла у Лондону
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ЛОНДОН, ЈУЛ 1910.

Пле ме ни ти Ралф Пе џет ни је по зна вао не у спех. 
От ка да је но вем бра 1907. сту пио у Кра љев ски вик то ри јан-

ски ред, у ко ји су при ма ни са мо чла но ви вла да ју ће ди на сти је 
или углед ни пле ми ћи у лич ној слу жби мо нар ха, овај до ви тљи ви 
по ли ти чар и ис так ну ти пред став ник ари сто кра ти је по стао је не-
за о би ла зни део пр вог еша ло на ди пло ма та Ује ди ње ног Кра љев-
ства Ве ли ке Бри та ни је и Ир ске. 

Две и по го ди не су про шле од та да, а он се, ево, већ при ма-
као зе ни ту ка ри је ре. За ко ји ми нут би ће му уру че но но во на и-
ме но ва ње и оно ће га не сум њи во од ве сти у сам цен тар свет ске 
по ли ти ке. Сер Ралф је су ви ше ду го при жељ ки вао то пре сти-
жно ме сто ам ба са до ра у Бер ли ну, гра ду у ко јем се пи са ла исто-
ри ја, сто га и не чу ди што је са да та ко не стр пљи во че као да се 
про то кол ис по шту је до по след њег де та ља док је сав уки пљен, у 
по зла ће ној ди пло мат ској уни фор ми и са та ла са стом пер ја ни-
цом под ми шком, ста јао пред кра љев ским тро ном у па ла ти Све-
тог Џеј мса, сме ште ној у цен трал ном окру гу лон дон ског Вест-
мин сте ра.

Ње го во ве ли чан ство краљ Џорџ V нај зад је устао и ис пр сио 
се. Све тлост зла та са пле те ни ца и ор де ња на уни фор ми фелд-
мар ша ла, ко ју је тог да на обу као, за бле сну ла је све при сут не у 
Гри ми зној дво ра ни ка да је краљ јед ним од сеч ним и, ре кло би се, 
по ма ло те а трал ним по кре том ру ке пре дао ди пло ма ти акре ди-
тив но пи смо, по сле че га му се обра тио сво јим уоби ча је но одре-
ши тим гла сом:

ПРВО ПОГЛАВЉЕ

Дипломатски 
суноврат
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– Ува же ни сер Рал фе Пе џе те! Ви те же Ди на стич ког ре да и 
ви те шки ко ман дан те Ре да Све тог Ђор ђа и Све тог Ар хан ге ла Ми-
ха и ла! Ода ни при ја те љу ди на сти је Сакс-Ко бург и Го те! Кру на 
вам из ра жа ва нај ду бљу за хвал ност на по ка за ној вер но сти, спо-
соб но сти и по све ће но сти то ком ва ше вред не слу жбе у Кра ље ви-
ни Ба вар ској и Кра ље ви ни Вир тем берг, као и за до са да шњи це-
ло ку пан до при нос спољ ној по ли ти ци на ше зе мље. 

Ралф је по гнуо гла ву у знак по кор но сти, ср це му је уз бу ђе-
но ту кло, а ру ка у ру ка ви ци, ко јом је сте зао дра го це ни до ку мент, 
оро си ла се сит ним ка пи ма зно ја. 

– Уве ра вам вас, дра ги при ја те љу – краљ је на ста вио јед на ко 
афек тив ним то ном – да сам са нај ве ћим за до вољ ством пот пи-
сао ва шу но ву акре ди та ци ју. Имао сам и ту част да лич но из ве-
стим прин ца ре ген та Ле о пол да од Ба вар ске да сте раз ре ше ни с 
ду жно сти у Мин хе ну и Штут гар ту. При пре мио сам и те ле грам 
са ин струк ци ја ма о ва шем до че ку на но во рад но ме сто, ко ји ће 
бла го вре ме но би ти упу ћен. Да кле, не пре о ста је ми ни шта дру-
го, ча сни Пе џе те, осим да вам од ср ца че сти там име но ва ње за 
из ван ред ног иза сла ни ка кру не и опу но мо ће ног ми ни стра у 
Кра ље ви ни Ср би ји. Има те на рас по ла га њу два ме се ца да се 
при пре ми те за пре се ље ње на Бал кан. Ваш краљ вам же ли сре-
ћан пут!

Ралф је треп нуо од за пре па шће ња. Ни је ве ро вао шта је чуо. 
По на дао се да ће краљ пра сну ти у смех и ре ћи да се са мо на ша-
лио. Но, ни је се де си ло ни шта од то га. Џорџ је био укру ћен као 
олов ни вој ник, на ли цу му је по чи ва ла без из ра жај на ма ска су ве-
ре на. Ње го ве чуд не во де на сте очи ис пу ња ва ла је ту роб на ме лан-
хо ли ја док је она ко ома лен и мр шав, са жућ ка стом бра дом и гу-
стим бр ко ви ма, сре до ве чан по жи вот ној до би, а са свим млад по 
вла дар ском ис ку ству, ста јао ис пред пре сто ног бал да хи на с ког 
се по пут кр ва вог сла па сли ва ла дра пе ри ја од гри ми зног со мо та 
уре ше на би се ри ма. 

Би ло је очи глед но да краљ че ка да се углед ни ди пло ма та 
огла си. Али овај ни је био у ста њу да из у сти ни јед ну је ди ну реч. 
Пот пу но од у зет, Ралф је зу рио у акре ди тив. А ма сти ља ва цр на 
сло ва као да су од ска ка ла с хар ти је и игра ла му пред за му ће ним 
очи ма. Мо гао се за кле ти да су и ла во ви с ди на стич ког гр ба рик-
ну ли кад је по тра жио и, авај, спа зио кра љев ски пе чат у дну ли-
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ста. У гла ви му је за буб ња ло, уз кич му се по пе ла ле де на је за. Ни-
ка ква не сла на ша ла ни је би ла по сре ди. Суд би на му је де фи ни-
тив но за пе ча ће на.

Са не пу них че тр де сет шест го ди на жи во та сер Ралф Спен сер 
Пе џет имао је иза се бе за ви дан ди пло мат ски стаж, дуг два де сет 
че ти ри го ди не, у се дам др жа ва и на че ти ри кон ти нен та. Умео је 
че сто да ка же да је од са мог ро ђе ња био пред о дре ђен да се ба ви 
спољ ном по ли ти ком јер је до шао на свет за вре ме ди пло мат ске 
слу жбе свог оца у Ко пен ха ге ну, 26. но вем бра 1864. го ди не. 

Ње гов отац сер Аугу стус Бер кли Пе џет био је Ен глез шкот-
ског по ре кла, син чу ве ног ди пло ма те и унук пр вог гро фа од Ак-
сбри џа, чо век ко ји је цео рад ни век ча сно слу жио као ми ни стар 
и ам ба са дор у мно гим зе мља ма ши ром све та. Пен зи о ни сао се 
1893, али ни је ду го ужи вао у бла го де ти ма пен зи је; три го ди не 
ка сни је пре ми нуо је у се дам де сет тре ћој го ди ни, на кон што му 
је из не на да по зли ло то ком по се те лор ду од Салс бе ри ја у Хат-
филд ха у су. 

Ралф је по жен ској ли ни ји имао и пле ме ни те не мач ке кр ви. 
Ње го ва мај ка Вал бур га Ерен гард Хе ле на би ла је чи сто крв на Не-
ми ца, ро ђе на у Бер ли ну, у сак сон ској пле мић кој по ро ди ци као 
гро фи ца фон Хо хен тал. Ова из ван ред но обра зо ва на, му дра и ин-
те ли гент на да ма жи ве ла је од ра не мла до сти на не мач ком дво ру 
у свој ству са вет ни це и пр ве пра ти ље прин це зе Вик то ри је, су пру-
ге не мач ког и пру ског пре сто ло на след ни ка Фри дри ха, нај ста ри-
је ћер ке бри тан ске кра љи це Вик то ри је Ха но вер ске, с ко јом је 
гро фи ца ду ги низ го ди на не го ва ла нај ду бље при ја тељ ство. А ка-
да је уда јом, 1860, та да два де се тјед но го ди шња гро фи ца по ста ла 
ле ди Пе џет, и с му жем се убр зо од се ли ла у Дан ску, ен гле ска кра-
љев ска по ро ди ца јој је, као осо би од нај ве ћег по ве ре ња, до де ли-
ла глав ну уло гу у по сре до ва њу при скла па њу бра ка из ме ђу дан-
ске прин це зе Алек сан дре и прин ца од Вел са, Вик то ри ји ног мла-
ђег бра та, ко ји ће од 1901. вла да ти Ује ди ње ним Кра љев ством као 
краљ Едвард VII.

Због све га ово га Ралф је мно го пу та чуо да ње го ву мај ку на-
зи ва ју жи вом ри зни цом тај не исто ри је кра ље ва и прин че ва. А те 
гла си не су до би ле пла не тар не раз ме ре ка да је Вал бур га ле ди Пе-
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џет, по сле му же вље ве смр ти, по че ла да об ја вљу је сво је ме мо ар-
ске ро ма не ко ји су јој до не ли свет ску сла ву. 

Он је ве о ма во лео сво ју мај ку и по но сио се ње ним ус пе си ма. 
Од у век јој је био при вр жен. На сле дио је од ње не са мо те ле сну гра-
ђу и склад не цр те ли ца већ и све нај бо ље осо би не и на ви ке: вред-
но ћу, од луч ност, ис трај ност, по све ће ност ра ду… Био је ра до знао 
и оштро у ман де чак; ла ко је учио и ле по се оп хо дио. Зна ло се: 
што је по ро ди ца би ла углед ни ја, то су и пра ви ла би ва ла стро жа. 
И Ралф се до след но при др жа вао на че ла свог ви со ког ста ле жа. 

Во лео је и пу то ва ња, спорт, жи во ти ње. За у век је за пам тио мај-
чи не ре чи: „Кад ви ди те ме са ра, знај те да је то чо век ко ји во ли кр-
во про ли ће!“ Као за кле та ве ге та ри јан ка, Вал бур га је учи ла сво ју де-
цу да је бру тал но и по ни жа ва ју ће је сти жи во тињ ско ме со. Има-
ла је тро је де це. Ста ри ји син Вик тор Фре де рик опре де лио се за 
вој ну ка ри је ру и у зре лим го ди нама до гу рао је до чи на пу ков ни-
ка. Ћер ка Ал бер та Вик то ри ја уда ла се за Ро бер та Винд зор-Клај ва 
и по ста ла је пр ва гро фи ца од Пли му та. А Ралф, ње но нај мла ђе 
де те, од ма ле на је по ка зи вао же љу да кре не оче вим сто па ма.

У Фи рен ци, та да шњем глав ном гра ду но во фор ми ра не Ита-
ли је, где се по ро ди ца пре се ли ла 1867, по ис те ку слу жбе у Ко пен-
ха ге ну, и где ће оста ти на ред них ше сна ест го ди на, мла ди Ралф 
је зна ти жељ но пра тио очев рад на дво ру кра ља Ви то риа Ема ну-
е леа II, а та ко ђе и мај чи на за ла га ња на осни ва њу бри тан ске ам-
ба са де у Ри му. Ка да се за мом чио, по сла ли су га у ко леџ Итон, 
екс клу зив ну ен гле ску шко лу за ари сто кра те у ко јој су се обра зо-
ва ли бу ду ћи пре ми је ри и др жав ни ци. На кон за вр ше ног ко ле џа у 
ино стран ству је сту ди рао ори јен тал ну фи ло ло ги ју. Го во рио је 
не мач ки, дан ски и ита ли јан ски је зик, а на сту ди ја ма је уса вр шио 
још и фран цу ски, тур ски и арап ски.

Апри ла 1888. го ди не Ралф је по ло жио ис пит за при јем у ди-
пло мат ску слу жбу и два ме се ца ка сни је име но ван је за ата шеа у 
Бе чу. У то вре ме сер Аугу стус је већ био по ста вљен за ам ба са до-
ра у Аустри ји, што је мла дом ди пло ма ти знат но олак ша ло пр ви 
по сао бу ду ћи да је слу жио под ди рект ним оче вим ру ко вод ством. 
У је сен иду ће го ди не об рео се у Ка и ру, по том у Зан зи ба ру. У Ва-
шинг то ну је остао го ди ну да на да би се, по ис те ку ман да та, при-
дру жио бри тан ској де ле га ци ји у То ки ју, где је као от прав ник по-
сло ва и дру ги се кре тар по слан ства слу жио пу них шест го ди на. У 
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про ле ће 1901. пре ме штен је у Гва те ма лу, а у сеп тем бру 1902. 
уна пре ђен је у ми ни стра и по слат у Банг кок у Кра ље ви ни Си јам.* 

По чет ком два де се тог ве ка Ве ли ка Бри та ни ја и Ује ди ње но не-
мач ко цар ство уве ли ко су се бо ри ли за пре власт у Евро пи. Ам би-
ци о зни Ралф је жар ко же лео да се на ђе у цен тру свет ске по ли ти-
ке, па је од сво је вла де за тра жио, а по том и до био до зво лу да се 
вра ти на Ста ри кон ти нент. Због ње го вих број них успе ха у Си ја му, 
ше фо ви Фо рин офи са, бри тан ског Ми ни стар ства спољ них по сло-
ва, озбиљ но су раз ма тра ли мо гућ ност да му до де ле ис так ну то ме-
сто ам ба са до ра у Бер ли ну. Но, на кра ју је пре су дио ути цај стал-
ног под се кре та ра Хар дин га, доц ни је ви це кра ља Ин ди је, те су га 
име но ва ли за ре зи дент ног ми ни стра у мин хен ском по слан ству. 

Сер Ралф Пе џет, та да већ ис ку сни ди пло ма та у ра ним че тр-
де се тим го ди на ма, при хва тио је ову по ну ду као при вре ме но ре-
ше ње. Кра јем ја ну а ра 1909, за јед но са сво јом мла дом су пру гом, 
с ко јом је тек не што ви ше од го ди ну да на био у бра ку, от пу то вао 
је нај пре у Си јам, на од мор, а с про ле ћа, по њи хо вом по врат ку у 
Евро пу, пре у зео је сво је ди пло мат ске ду жно сти у Кра ље ви ни Ба-
вар ској. Сле де ћих го ди ну да на он је стр пљи во че као обе ћа но уна-
пре ђе ње – све до ма ја 1910, ка да је на вест о из не над ној смр ти кра-
ља Едвар да VII до шао у Лон дон ка ко би при су ство вао по гре бу и 
пру жио по др шку ожа ло шће ним чла но ви ма кра љев ске по ро ди це. 

У тим ту жним да ни ма за це лу бри тан ску им пе ри ју, а на ро-
чи то за поро ди цу Пе џет ко ја је од у век би ла те сно по ве за на са вла-
дар ском ку ћом, Ралф ни је ни по ми шљао на по слов не успе хе, ни-
ти на би ло ка кву лич ну ко рист. Али ка да му је при јед ном руч ку 
сер Едвард Греј, др жав ни се кре тар за спољ не по сло ве и ње гов до-
бар при ја тељ, на го ве стио да га уско ро оче ку је пре ме штај на но во 
рад но ме сто, искре но се то ме об ра до вао. Са мо по у здан, сми рен 
и чврст, ка кав је по при ро ди био, ни за тре ну так ни је по сум њао 
да му се спре ма про паст. На про тив! Био је убе ђен да је ко нач но 
куц нуо час да са спо ред ног ко ло се ка пре ђе на онај глав ни.

Ко ли ко је са мо гре шио Ралф је схва тио тек ка да се из не на-
да и са свим нео че ки ва но, уме сто жу ђе ног Бер ли на, пред њим ис-
пре чи ла јед на ма ла, да ле ка и ве чи то не мир на бал кан ска зе мља. 

* Да нас Тај ланд
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Сер виа! Од је ки ва ло му је у гла ви док се у па ла ти Све тог Џеј-
мса кла њао на след ни ку тро на и по кор но му љу био ру ке. 

Свим си ла ма се тру дио да са чу ва мир и са мо кон тро лу. И са-
мо за хва љу ју ћи спо ља шњој угла ђе но сти и до бром васпитању 
успе шно је при крио олу ју ко ја му је ха ра ла по ми сли ма. 

На пу стио је Гри ми зну дво ра ну га лант ним ко ра ци ма. 
Био је то чо век из у зет не ви си не, та нак, ко шчат и још увек 

зго дан. Од мла до сти се ба вио спор том, нај ви ше ве сла њем, па је 
и у сре до веч ној до би зра чио енер ги јом и ви тал но шћу. Имао је 
отво ре но ши ро ко че ло са ду бо ким за ли сци ма, ис так нут грч ки 
нос и ма лу глат ко из бри ја ну бра ду. Над ње го вим окру глим све-
тлим очи ма ин те ли гент ног по гле да над ви ја ле су се чу па ве обр-
ве, а рас ко шни бр ко ви бо је ба кра укра ша ва ли су тан ке, бла го 
сти сну те усне. 

Док је хи тро гра био кроз при јем ни хол, Ралф је сво ју плав-
ка сту и већ по ма ло про ре ђе ну ко су пре крио ле пе за стом пер ја-
ни цом ко ја му се кла ти ла на гла ви по пут па ху ља сте кре сте. Уз 
скут цр но-злат не до ла ме при пио је па рад ну са бљу. Ус пра вио је 
труп и од луч но, као ка кав вој ник, про шао по ред Кра ље ве стра-
же, пре по зна тљи ве по цр ве ним мун ди ри ма и ви со ким цр ним ме-
две ђим шу ба ра ма. 

Али све и да је хтео да иза ђе на глав на вра та, он то ни је мо гао. 
Про стра ни ход ни ци би ли су пре пу ни ша ро ли ког све та. Чи ни ло 
се да це ла па ла та го ри од бли ста вих бо ја ра зно ли ких вој них и ди-
пло мат ских уни фор ми. Би ло је ту пла во-зла ћа них ад ми ра ла, 
скер лет них ге не ра ла, би ску па у цр ним ха љи на ма. Ко ло ни јал ни 
пре ми је ри и пред став ни ци до ма ћих и стра них по слан ста ва, сви 
од ре да оки ће ни пер јем и ди ја ман ти ма, обра зо ва ли су ду гу бле-
ште ћу по вор ку, док су за ди ха но хр ли ли на по дво ре ње но вом 
кра љу, на ко јег су по сле смр ти оца ауто мат ски пре шла сва вла-
дар ска овла шће ња. 

Ралф се усрд но про би јао из ме ђу зби је них ре до ва, ус пут љу-
ба зно по здра вља ју ћи ко ле ге и по зна ни ке. У сти лу пра вог едвар-
ди јан ског го спо ди на, што он уисти ну и је сте био, ни чим ни је по-
ка зи вао озло је ђе ност ко ја му је на гри за ла ду шу. А ка да се нај зад 
до мо гао ба штен ског из ла за и сео на зад ње се ди ште слу жбе ног 
ауто мо би ла, тек та да је до пу стио се би је дан дуг уз дах. 

Ра ме на су му па ла, сти сну те усне пре тво ри ле се у бле ди ожи-
љак на ли цу. Иза ста кла су про ми ца ли зе ле ни пар ко ви око Ба кин-



19

гем ске па ла те, а дуж це ле аве ни је Мал ту жно су ви си ле др жав не 
за ста ве спу ште не на по ла ко пља. Но, он ни шта од то га ни је ви део. 
Од сут но је зу рио у сво је кло ну ле ша ке и у се би ја ди ко вао над су-
но вра том ка ри је ре. По ми шљао је чак и на од ла зак у пре вре ме ну 
пен зи ју и пи тао се шта ће Леј ла на то ре ћи. Он да му је из не на да 
си ну ло да ова кву суд би ну мо жда ни је ни мо гао да из бег не. 

За ве ли ки део све та ма лец на Ср би ја је сте би ла го то во са свим 
не по зна та зе мља, али то ни је ва жи ло и за по ро ди цу Пе џет. Рал-
фов отац сер Аугу стус, још док је био ам ба са дор у Бе чу, дру жио 
се са мно гим углед ним срп ским до се ље ни ци ма, а на ро чи то бли-
ске при ја тељ ске ве зе сте као је са бив шим срп ским кра љем Ми-
ла ном Обре но ви ћем, ко ји се на кон аб ди ка ци је на ста нио у глав-
ном гра ду Аустри је. Де це ни ја ма пре то га, Аугу сту сов брат од 
стри ца, ад ми рал лорд Кла ренс Пе џет, кр ста ре ћи Ја дра ном по се-
тио је срп ску Цр ну Го ру и на Це ти њу је упо знао нео бич ног кне-
за-вла ди ку Пе тра Пе тро ви ћа Ње го ша, о ко јем је ра до и че сто 
при чао ро ђа ци ма. А цео је дан век про ху јао је од 1807, ка да је 
Рал фов де да по оцу, ди пло ма та сер Ар тур Пе џет, као ам ба са дор 
у Осман лиј ској Пор ти, над гле дао срп ске по бу ње ни ке на Бал кан-
ском по лу о стр ву, ко ји су се са мо стал но и ми мо во ље ве ли ких си-
ла бо ри ли за сло бо ду и не за ви сност. 

С об зи ром на то да су се Ен гле зи чвр сто др жа ли тра ди ци је и 
кон ти ну и те та, до не кле је и мо гло би ти ра зу мљи во што је, сто го-
ди на ка сни је, Џорџ V од лу чио да још јед ног Пе џе та по ша ље на 
то исто по лу о стр во – са мо овог пу та да би спре чио рас пад Бос
фор ског бо ле сни ка, ка ко се у ди пло мат ским кру го ви ма све че шће 
на зи ва ло по ср ну ло тур ско цар ство.

–  Из гле да да је баш ме ни до па ла част да за тво рим тај кр ва-
ви ве ков ни круг! – ре као је Ралф свом та сту ка да су се не што ка-
сни је сре ли на руч ку у по ро дич ној ре зи ден ци ји на Бел грејв тр гу.

Био је то ма ли ру чак, за све га че ти ри осо бе, али се све јед но 
слу жио у Ве ли кој тр пе за ри ји. Ова огром на са ла, са ви со ком 
осли ка ном та ва ни цом, ма сив ним пот пор ним сту бо ви ма и по дом 
од зе ле ног ци по ли но мер ме ра, де ло ва ла би по при лич но хлад но 
и не го сто љу би во да ни је би ла пре тр па на ан ти квар ним на ме шта-
јем и број ним ан тич ким скулптурaма. Цео је дан зид за у зи мао је 
рас ко шни ка мин од ру ме ног гра ни та, из над ког је ви сио пор трет 
пре ле пе зе ле но о ке же не цр не ко се, у екс тра ва гант ној ха љи ни од 
бле до зе ле не сви ле. Оста ли зи до ви би ли су пре кри ве ни ску по це-
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ним гра ву ра ма и не про це њи во вред ним сли ка ма хо ланд ских и 
фла ман ских мај сто ра. Из ме ђу ви со ких про зо ра, са дра пе ри ја ма 
цвет ног де зе на, ко ји су гле да ли на парк, ста ја ли су окру гли сто-
ли ћи на ко ји ма се на ла зи ло без број пот пи са них фо то гра фи ја 
слав них лич но сти у ра мо ви ма од ста рог сре бра. Око гло ма зне 
тр пе за риј ске ко мо де ти хо и по све ће но по сло ва ли су уни фор ми-
са ни ба тле ри, а у цен трал ном де лу са ле, за ду гач ким сто лом од 
из ре зба ре не бур ман ске ти ко ви не, укра ше ним бо га тим аран жма-
ни ма од љи ља на и ру жа, те шким сре бр ним свећ ња ци ма и по су-
ђем од нај фи ни јег дре зден ског пор це ла на, оку пио се нај у жи 
круг по ро ди це.

До ма ћин ку ће, ге не рал сер Ар тур, про сла вље ни вој ско во ђа 
и је дан од че тво ри це но во по ста вље них ађу та на та су ве ре на, че-
сти тао је зе ту но ви по ло жај, при че му ни је про пу стио да на гла-
си да се ве ли чи на јед ног бри тан ског по да ни ка ме ри ве ли чи ном 
иза зо ва ко ји је пред њим. Ге не рал је за тим устао. Но сио је уни-
фор му свог чи на, са по себ ним епо ле та ма на де сном ра ме ну про-
пи са ним за кра ље вог ађу тан та. Био је ви сок ско ро два ме тра, 
пле ћат, бр кат и ве о ма леп чо век, иако већ вре ме шан. У свом вој-
нич ком ма ни ру, отре си то је по ди гао ча шу и гром ко уз вик нуо:

– Дра ги мо ји! Јед но је чи та ти исто ри ју, а не што са свим дру-
го жи ве ти је. Ја сам исто ри ју жи вео, са да је до шао ред и на вас. 
Жи ви ми би ли! Пиј мо за крв, ка ко су го во ри ли ста ри Кел ти, 
осни ва чи бе лог гра да Бе о гра да.

Ча ше су за зве ча ле и жа мор се по ди гао, али је вр ло бр зо све 
опет утих ну ло. Пра г ма тич ни Ралф, ко ји је у ме ђу вре ме ну ус пео 
да овла да со бом, при ми рен, ма да и да ље ре зер ви сан, при нео је 
ча шу усна ма, а док је по ла ко ис пи јао гу тљај по гу тљај чи стог 
шкот ског ви ски ја, кра јич ком ока је по сма трао сво ју мла ду су-
пру гу пи та ју ћи се от куд то ли ко чвр сти не и по сто ја но сти у јед ној 
ова ко крх кој же ни.

Ле ди Леј ла Пе џет је за и ста би ла из ра зи то та на на, не жна и 
де ли кат на да ма, се дам на ест го ди на мла ђа од свог му жа. Има ла 
је ле по ду гу ља сто ли це, от ме них цр та и бли ста во бе ле пу ти. Око 
гла ве јој се опли тао рас ко шан ве нац гу сте там не ко се, укра шен 
сит ним бри ли јан ти ма што су треп та ли на све тло сти све ћа као 
зве зде у но ћи. Ње не ру ме не усне, с тек на го ве шта јем пу те но сти, 
би ле су бла го рас тво ре не, ле по из ва ја не, ме ка не и вла жне. А 
про ниц љи ве пла ве очи, не ве ро ват но оштрог по гле да, ко је као да 
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су има ле моћ да про дру у сва чи ју ду шу а да соп стве ну ни ка да не 
раз от кри ју, све тлу ца ле су за го нет ним сја јем по пут два са фи ра. 

Она је се де ла на са мој иви ци сто ли це, ус прав них ле ђа и ви-
со ко по диг ну те гла ве, баш ка ко и при ли чи до бро вас пи та ној 
плем ки њи та ко ви со ког ран га. Но си ла је там ну ха љи ну за коп ча ну 
до гр ла, а на гру ди ма бро ја ни цу од бе ло ко сти са злат ним кр стом 
у дну. Сва озбиљ на и кру та, ви ше је на ли ко ва ла управ ни ци не ког 
стро гог са мо ста на не го пред став ни ци лон дон ског џет-се та. 

На ме ни ју су би ле остри ге у шкољ ци, остри ге без шкољ ке, 
гу лаш од остри га, остри ге на жа ру и, на рав но, не из бе жни пр же-
ни тост, та ко ђе од остри га. Иако су пло до ви мо ра би ли ње на 
оми ље на по сла сти ца, ле ди Пе џет овог пу та ни је мо гла да се на-
те ра да оку си ишта од то га. Док је ви љу шком од сут но пре би ра-
ла по та њи ру, раз ми шља ла је о оно ме што је Ралф ма ло час ре-
као – да је краљ до нео од лу ку и без ње го ве са гла сно сти. Иако је 
од мах про зре ла шта то му чи ње ног му жа, ни је има ла на ме ру да 
га те ши. Ду жност пре ма отаџ би ни за њу је би ла ствар прин ци па, 
не што што се не до во ди у пи та ње и што увек мо ра ста ја ти из над 
сва ког лич ног ин те ре са.

Су збив ши на лет муч ни не, Леј ла је ла га но од гур ну ла та њир, 
узе ла ча шу с ви ски јем и ис пи ла је до дна. То пли на јој је истог 
тре на јур ну ла низ гр ло и раз ли ла се по чи та вом те лу.

– Та та је у пра ву, дра ги! Ово за и ста је сте исто риј ски тре ну-
так и ми га ни по што не сме мо про пу сти ти – ре кла је не знат но 
про му клим гла сом упу тив ши му жу бле ди сме шак. – Нас дво је је 
Мин хен ис пр ва за се нио ви со ком кул ту ром и им по зант ном ар хи-
тек ту ром, али се ис по ста ви ло на кра ју да је то у су шти ни је дан 
смрт но до са дан град. А ја сам чу ла да је Ср би ја ја ко ле па зе мља, 
бла ге кли ме и шу мо ви тих пре де ла. И ствар но ве ру јем да ће нам 
та мо би ти бар ма ло за ни мљи ви је не го у Ба вар ској. 

Ралф по дру гљи во фрк ну кроз нос. 
– С об зи ром на ре пу та ци ју ка кву Ср би има ју у све ту, смем 

да се оп кла дим да је Бе о град ап со лут но нај за ни мљи ви ји град од 
свих европ ских пре сто ни ца. 

– Да, дра ги, тач но је да не мач ка штам па пи ше све нај го ре о 
Ср би ма и ја сно ми је на ка кве за ни мљи во сти алу ди раш. На рав-
но, ми не мо же мо да не по др жи мо бар не ке не мач ке ста во ве, али 
исто та ко сма трам да не тре ба ни да за не ма ри мо дру га чи ја ми-
шље ња. На при мер, но ви нар ка Ме ри Да рам се у сво јим књи га ма 
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ве о ма по хвал но из ра жа ва о срп ској на ци ји. Та ко ђе, и го спо ђа 
Гру јић. Она је про сто оча ра на Ср би ма!

– Па мо ра ла је ваљ да не ка ко да оправ да то што се уда ла за 
јед ног од њих – на сме јао се Ралф.

– Ди вљи на сва ка ко има сво јих ча ри, у то смо се и са ми мно-
го пу та уве ри ли – уме шао се у раз го вор сер Ар тур. – А кад си већ 
спо ме ну ла Да ра мо ву, кће ри, мо рам да на по ме нем да су сви на-
ши пу то пи сци, ко ји су по се ти ли Бал кан, са гла сни у то ме да су у 
Ср би ји ис ку си ли пра ву ег зо тич ну аван ту ру. 

– Ко зна! – за не се но из у сти мла да же на. – Мо жда је ствар но 
ин те ре сант но шу ња ти се кроз мрач не со ка ке и уве че чи та ти књи-
ге под све ћа ма. Ма ло ро ман ти ке увек до бро до ђе, зар не, Рал фе? 

– Жао ми је, дра га, што мо рам да те раз о ча рам, али у Бе о-
гра ду је елек три ка уве де на још дав не 1893. го ди не. До ду ше – он 
по ди же ка жи прст – уве ли су са мо јав ну ра све ту, док ве ћи ну при-
ват них до мо ва и дан-да нас осве тља ва ју ис кљу чи во га сне лам пе. 
Ето, мо жда ипак не што и бу де од те тво је ро ман ти ке – Ралф се и 
да ље ру гао, што је био ње гов ма нир кад год је хтео да се од бра-
ни од не при јат них си ту а ци ја.

– Ствар но не ма ју стру ју у ку ћа ма!? – Леј ла је де ло ва ла за те-
че но. – А ја сам се са мо ма ло на ша ли ла…

– Та ко сам ба рем чи тао у но ви на ма. Пи са ло се да су Ср би 
са бо ти ра ли уво ђе ње стру је јер се ве ро ва ло да им је ко па ње ја ма 
за по ста вља ње елек трич них сту бо ва до не ло епи де ми ју диф те ри-
је. Али искре но, ми слим да је то ло кал на ша ла. Јер ко би био то-
ли ко луд да ве ру је у та ко не што?

– О, на про тив! Исти на је. Ср би су ве о ма су је вер ни – на до ве-
зао се ге не рал уз иро нич ни сме шак. – Ку ну се у пе тро леј ко ји ко-
ри сте и у ме ди цин ске свр хе. Ка жу да је не над ма шан у бор би про-
тив ва шки. Ли ли! – окре нуо се пре ма ћер ки. – Ово је ве о ма ва-
жно да упам тиш, јер ва шке мо жда не ћеш ус пе ти да из бег неш.

Хтео је да је раз ве се ли, али њој ни је ви ше би ло до ша ле. На бра-
ла је нос и по сег ну ла за ча шом, но она бе ше пра зна. Ста ри ба тлер 
Џејмс, ко ји је уз још дво ји цу слу гу по слу жи вао за сто лом, од мах 
је при ско чио да је услу жи. Ме ђу тим, Леј ла се пре до ми сли ла и 
бр зо тут ну ла ру ка ви цу у ча шу – знак да је за вр ши ла с пи ћем. 

Она је би ла крај ње об зир на и па жљи ва да ма, и ни је же ле ла 
да пре ђе гра ни цу при стој но сти чак ни у ова ко ин тим ном по ро-
дич ном кру гу. Осим оца и му жа, за сто лом је се де ла још са мо 
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ње на мај ка, гла му ро зна Аме ри кан ка ле ди Ми ни, ко ја је и у ше-
стој де це ни ји из гле да ла све же и мла до ли ко, ма да ни из бли за 
она ко као на пор тре ту из над ка ми на. По след ња два ме се ца ле ди 
Ми ни је би ла не у о би ча је но ћу тљи ва, па ни са да ни је по ка зи ва ла 
пре те ра но ин те ресовање за ову срп ску дра му. А то јој ни ко од 
ње них ни је за ме рао. На про тив, сви су по што ва ли ти ху пат њу ње-
ног ср ца и пу шта ли је да ту гу је ко ли ко год је по треб но. Јер зна-
ли су: иако је не дав на смрт кра ља Едвар да VII иза зва ла по трес у 
це лој на ци ји, ни ко ме ни је па ла та ко те шко као њој.

Ипак, ка да ју је ћер ка упи та ла за ми шље ње, ле ди Ми ни се 
спрем но укљу чи ла у раз го вор: 

– С ва шка ма или без њих – су во је ка за ла – та Ср би ја ми уоп-
ште ни је при ма мљи ва. Али су де ћи по оно ме што Меј бел при ча, 
мо жда ја ужа сно гре шим. Ми то не зна мо. Само јед но је си гур-
но: ни смо до шли на свет да се за ба вља мо. Вас дво је та мо иде те с 
ја сним ци љем и за дат ком, и на то не тре ба гле да ти дру га чи је не-
го са мо као на из раз нај ду бље ло јал но сти на шем но вом кра љу – 
Ми ни по тра жи руп чић и шмрц ну; ни ка ко ни је мо гла да се на вик-
не да Бер ти ја ви ше не ма и да на тро ну са да се ди ње гов син.

– Та ко је, mommy – ва тре но је по др жа ћер ка стег нув ши јој 
ру ку. – Ми смо се као по ро ди ца увек ди чи ли сво јом из др жљи во-
шћу и спо соб но сти ма да се ра ци о нал но ухва ти мо уко штац са свим 
жи вот ним не да ћа ма. И не ма раз ло га да та ко не учи ни мо и са да.

Из го во рив ши ово, Леј ла ни је ми сли ла са мо на од ла зак у Ср-
би ју већ и на кра ље ву смрт, као на нај ве ћу не да ћу с ко јом су се 
до сад су о чи ли. Раз у мев ши ње ну на ме ру, ге не рал се бр зо уба ци:

– Да ни је та ко, кће ри, би ли би смо сла би ћи, а то је не за ми сли во!
Леј ла се на час за ми сли овлаш за гри зав ши усну. 
– Ме не, та та, у ства ри не што са свим дру го бри не.
– А шта то, Ли ли? – ге не рал се за гле да у очи сво је кће ри ко-

је су би ле исто вет не ње го вим: кри стал но пла ве, са трун чи ца ма 
зла та у дну ду жи ца. Она ма ло по ћу та, па се уси ље но осмех ну. 

– Као што знаш, Ралф и ја ни смо ни пу то пи сци ни аван ту ри-
сти. Иде мо у Ср би ју у ди пло мат ску слу жбу. И то да би смо пру жи-
ли по др шку Тур ци ма! Ако су Ср би за и ста та кви вар ва ри, ка ко их 
пред ста вља ју у све ту, ко ји без трун ке са ми ло сти уби ја ју соп стве не 
вла да ре, пи там се шта би они тек би ли у ста њу да учи не на ма…

– Гре шиш, Ли ли. Не све вла да ре – ис пра ви је сер Ар тур, на-
мер но пре чув ши по ен ту ње не из ја ве; за ва ли се у сто ли ци и пре-
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кр сти но ге, спре ман да ду го ди ску ту је. – Ср би је су би ли из вр ши-
о ци тих гну сних зло чи на, то ни ко не спо ри, али нај ве ћи део од-
го вор но сти, сло жи ћеш се, ипак сно се на ло го дав ци. Зна се да је 
Ка ра ђор ђе Пе тро вић уби јен по на ло гу Осман лиј ске Пор те, у че-
му је, мо ра мо то при зна ти, и на ша вла да има ла сво је пр сте. С 
дру ге стра не, за уби ство кне за Ми ха и ла Обре но ви ћа кри ви су 
Аустри јан ци. Го спо дин Лон гворт, наш та да шњи кон зул у Ср би-
ји, ко ји се у од суд ном ча су на шао на ме сту уби ства, твр дио је да 
је цар Франц Јо зеф од лу чио да укло ни срп ског кне за ка да је овај 
от по чео ре ви зи ју Уста ва ка ко би ство рио Бал кан ску ли гу Ју жних 
Сло ве на. На рав но, Беч то ве што кри је… 

– Али зар тај сло вен ски бе дем не би упра во Аустри јан ци ма 
ишао у ко рист, бу ду ћи да му је циљ био да Тур ке др жи по да ље од 
Евро пе? – за ин те ре со ва ла се Ми ни. 

– Да, дра га мо ја ле ди. Али тај бе дем би ујед но осу је тио и њи-
хо ве ам би ци је да про дру на Ме ди те ран – од го во ри ге не рал. 

– Ује ди ње ње Ју жних Сло ве на и да ље је нај ве ћи аустро у гар-
ски страх – на тук ну Ралф. „И наш, та ко ђе“, до да де у се би.

– До бро – огла си се Леј ла. – Али ко је он да од го во ран за уби-
ство кра ља Алек сан дра и кра љи це Дра ге ако не Ср би. Па они су 
не ду жну же ну ис ка са пи ли и мр тву је ба ци ли кроз про зор! То је 
ви ше не го гну сно! 

Њен отац по ла ко клим ну про се дом гла вом. 
– У пра ву си, ду шо. А срп ске вла сти су се оглу ши ле о на ше 

на ред бе да на вре ме ка зне за ве ре ни ке. Те шко да ће мо им то ика-
да опро сти ти…

Ен гле зи мо жда ни су зна ли – или су се са мо пре тва ра ли да 
не зна ју – да су и тра го ви Мај ског пре вра та та ко ђе во ди ли до 
аустро у гар ског мо нар ха Фран ца Јо зе фа, ко ји је пре ко Ђор ђа Вај-
фер та ор га ни зо вао и фи нан си рао вој ни пуч у Ср би ји. Ка ко год 
би ло, за Пе џе те, и за це ли свет, је ди ни ствар ни крив ци за уби-
ство по след њих Обре но ви ћа би ли су и оста ли ви со ки срп ски 
офи ци ри, а зло чи нач ко де ло – ља га ко ја ће цр ним сло ви ма веч-
но оста ти ис пи са на на обра зу сва ког Ср би на.

Тог ле та 1903. сва бри тан ска штам па до но си ла је по дроб не ве-
сти о стра вич ном до га ђа ју у Бе о гра ду. Ср би ју су на зи ва ли зе мљом 
уби ста ва, аб ди ка ци ја, де кре та и др жав них уда ра; пи са ло се о без об-
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зир ној бру тал но сти срп ског гне ва и вла да ви ни за стра ши ва ња, о 
мо ру кр ви и ди на стич кој тра ге ди ји ан ти ке и сред њег ве ка. Док су 
јед ни твр ди ли да је по сре ди би ла љу бав на дра ма ко ја је уни шти ла 
цео кра љев ски дом ка ко би се ре ши ла не ча сне же не, кра ље ве зле 
ко би, до тле су дру ги отво ре но раз ма тра ли мо гућ ност да се иза уби-
ства за пра во кри је осве та. „Ди на сти ја ко ја је ро ђе на у кр ви по то-
ну ла је у кр ви, и из кр ви се ди же дру га ди на сти ја ко ју је уби ство 
зба ци ло“, на вео је Деј ли те ле граф. А Деј ли њуз је су ми рао: „Ни-
ка да ре во лу ци ја ни је из ве де на та ко ти хо, бр зо и ефи ка сно као она 
у ко јој су по след њи Обре но ви ћи до шли до свог ко нач ног кра ја.“

Че до миљ Ми ја то вић, та да шњи срп ски по сла ник у Лон до ну, 
по ку шао је ову срп ску тра ге ди ју да упо ре ди са Шек спи ро вом 
тра ге ди јом Маг бет. Но, Ен гле зи ни су на се ли на то. На про тив! 

У Ба кин гем ској па ла ти хит но је са зва на сед ни ца по во дом за-
ве ре нич ког пи та ња, на ко јој је краљ Едвард VII из ја вио:

– Ако Ру си, Нем ци и Аустри јан ци има ју се бич не раз ло ге да 
за жму ре на тра ге ди ју ко ја се де си ла, Ен гле зи их не ма ју, и ми не-
ће мо при зна ти вла ду са ста вље ну од уби ца. Па, су тра би не ко та-
ко мо гао и ме не да смак не, кад ви ди ка ко се ла ко пре ла зи пре ко 
уби ства јед не кру ни са не гла ве! 

Сед ни ци је при су ство вао и ге не рал сер Ар тур, кра љев лич-
ни при ја тељ, и до бро је за пам тио ове ње го ве ре чи. Се ћао се та-
ко ђе да је краљ сав згро жен до дао да му је од са мог ре ги ци да је-
ди но од врат ни ја ра дост с ко јом су Ср би до че ка ли но вог вла да ра. 
Едвард је по том с гну ша њем од био пред лог ми ни стра ино стра-
них де ла мар ки за од Лен сда у на да се у Бе о град, на кру нид бе ну 
све ча ност, по ша ље зва нич ни бри тан ски пред став ник, а пре ми је-
ру Бал фу ру на ло жио је да се срп ској вла ди нај хит ни је упу ти зах-
тев за трај но укла ња ње глав них за ве ре ни ка из др жав не слу жбе. 

Уз тај зах тев, Бри тан ци су Ср би ји до ста ви ли и ли сту са де-
сет име на офи ци ра осум њи че них за ор га ни зо ва ње вој ног пу ча, 
од ко јих им је нај о мра же ни ји био пу ков ник Да мјан По по вић, чо-
век ког су бри тан ски шпи ју ни озна чи ли као во ђу из сен ке. 

По ка за ло се, ме ђу тим, да краљ Пе тар I Ка ра ђор ђе вић ни је 
имао ни ка кву моћ над они ма ко ји су га на пре сто до ве ли, и не 
са мо да за ве ре ни ке ни је укло нио не го их је, шта ви ше, на гра дио 
и уна пре дио. 

Са знав ши за то, Фо рин офис је сме ста опо звао из Бе о гра да 
свог по сла ни ка сер Џор џа Бо на ма, по сле че га је бри тан ска вла-
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да уве ла Ср би ји еко ном ске санк ци је и пре ки ну ла све по сло вне и 
ди пло мат ске од но се са том ни штав ном и др ском кра ље ви ном.

Био је то ри зи чан по тез. Јер је с по вла че њем Бри та на ца до-
шло до на ру ша ва ња „рав но те же си ла“ на Бал ка ну, и Хаб збур шкој 
мо нар хи ји ко нач но се пру жи ла шан са да пре у зме ду го же ље ну 
пре власт. Аустри јан ци су у том прав цу већ по сти гли је дан од 
сво јих ва жни јих ци ље ва: да ју ћи тај ну по др шку свр га ва њу Обре-
но ви ћа ус пе ли су у на ме ри да оцр не Ср би ју као зе мљу кра ље у-
би ца. Да љи план им је био да про гла се анек си ју Бо сне и Хер це-
го ви не, срп ске обла сти над ко јом су пре у зе ли упра ву још осам-
де се тих го ди на 19. ве ка. А за тим да пре ко Но во па зар ског сан џа ка, 
од но сно Ста рог Ра са, от поч ну од лу чан про дор на југ. Ка ко су им за 
ко на чан успех би ли нео п ход ни пи о ни, бла го вре ме но су при гр ли-
ли Ал бан це, на ци о нал но, вер ски и ет нич ки не де фи ни са ну за јед-
ни цу, ко ји ма су за уз врат да ли иден ти тет и обе ћа ли не за ви сност. 
Он да су их на о ру жа ли и на ху шка ли про тив омра же них Ср ба. 

У од го во ру на то, Ср би ја, Грч ка и Бу гар ска офор ми ле су сва-
ка сво је ору жа не ко мит ске од ре де и сла ле их у ет нич ки из ме ша-
не кра је ве европ ске Тур ске, да ди жу осло бо ди лач ке устан ке. 
Осман ли је су пак ор га ни зо ва ле ислам ски ар ба на шки на ци о нал-
ни по крет, по знат као Ар на ут кан гра, са ци љем да шти ти тур ске 
ин те ре се у бор би про тив хри шћа на. И та ко су се обла сти Ста ре 
Ср би је – Ра шка, Ма ке до ни ја и Ко со во и Ме то хи ја – по ко зна ко-
ји пут, али са да же шће не го ика да, на шле из ме ђу оштри ца ве ли-
ких си ла, згње че не у су да ру Ис то ка и За па да. 

Све ово ску па би ло је раз лог да се Бри тан ци по но во уме ша-
ју. За до је ни им пе ри ја ли стич ким ду хом, они ни су мо гли мир не 
ду ше да по сма тра ју ка ко се као сув хлеб дро би на сле ђе оста ре ле 
тур ске ца ре ви не на ју го и сто ку Евро пе, и за то су по сле три го ди-
не за тиш ја при хва ти ли по зив пред сед ни ка вла де Ни ко ле Па ши-
ћа да об но ве ди пло мат ске од но се са Кра ље ви ном Ср би јом. Али 
уз је дан услов – да им се што пре до ста ви но та о пен зи о ни са њу 
ба рем пе то ри це ста ри јих офи ци ра са цр не ли сте, што је Ср би ја 
овог пу та и учи ни ла. 

Го ди не 1906. бри тан ски кон зу лат у Бе о гра ду по ве рен је Ње-
го вој ек се лен ци ји сер Џеј мсу Вај тхе ду, а у ле то 1910. иста ду-
жност па ла је на пле ћа сер Рал фа Пе џе та.


